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3.4. Wykresy i analiza rezultatow ( w tym - propozycje poprawy bezpieczenstwa,
wynikajgce z analizy).

Wykres A2.1. Ryzyko catkowite dla grupy czynnosci wykonywanych w ramach
zadania 2. Prace warsztatowe.
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B. Serwis i naprawa maszyn. A. Spawanie elektryczne tukowe elektrodami
otulonymi.

Przedstawiona na wykresie A2.1 analiza pozwala wskazaé, ze najwyzisze ryzyko catkowite
wystepuje przy zadaniu B. Serwis i naprawa maszyn. Réwniez wysokie ryzyko wystepuje
przy zadaniu A. Spawanie elektryczne tukowe elektrodami otulonymi.

Wykres A2.A. Ryzyko catkowite dla grupy czynnosci B. Serwis i naprawa maszyn
wykonywanych w ramach zadania 2. Prace warsztatowe.

d. Wymiana i napraw a podzespotéw w maszynach.

Bc4
Oc2

e. Wiercenie otw oréw .

b. Praca pod maszyna, na maszynie, w maszynie

a. Podnoszenie i opuszczanie maszyn podporami, podno$nikami, w zkiem
widiow ym.

c. Wymiana i uzupetnianie plynow eksploatacyjnych w maszynach.

0 0,020,040,060,080,10,120,140,160,18 0,20,220,240,260,28 0,3 0,320,340,30,38

lambda (c,1)

Analiza wykresu A2.A wskazuje ze czynnosci: d. Wymiana i naprawa podzespotéw
w maszynach, e. Wiercenie otwordéw oraz b. Praca pod maszyng, na maszynie, w maszynie,
majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym z grupg czynnosci B. Serwis
i naprawa maszyn wykonywanych w ramach zadania 2. Prace warsztatowe.



Wykres A2.1.Aa. Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci d. Wyminana i naprawa
podzespotéw w maszynach - grupy czynnosci B. Serwis
i naprawa maszyn wykonywanych w ramach zadania 2. Prace warsztatowe.

A4 - Poparzenie ciata przez iskry, gorace pow ierzchnie, gorgce ptyny.

A10 - Porazenie prgdem elektrycznym.

Bc4
Oc2

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, kraw edzie.

A9 - Uderzenie przez wiéry; odpryski rdzy, nagaru. 1)

A3 - Przygniecenie przez maszyng lub koto.

A1 - Upadek na tym samym poziomie.

0 0,009 0,018 0,027 0,036 0,045 0,054 0,063 0,072 0,081
lambda (c,1)

Analiza wykresu A2.1Aa wskazuje ze zagrozenia: A4 — Poparzenie ciata przez iskry, gorgce
powierzchnie, gorace ptyny, A10 — Porazenie pradem elektrycznym, A8 — uderzenie przez
przedmioty oraz A7 — skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie, majg najwiekszy
udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscia d. Wymiana i naprawa podzespotéw
w maszynach.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czgstkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi polegajg m.in. na: stosowaniu ochron osobistych (rekawice, gogle) — A4 i A7,
okresowa kontrola wytacznika réznicowo — pragdowego A10, zachowanie ostroznosci — A8.

Wykres A2.2.A.b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci e. Wiercenie otworéw
wykonywanych w ramach zadania 2. Prace warsztatowe.

A2- Upadek z w ysokosci.

A9 - Uderzenie przez wiéry; odpryski rdzy, nagaru.

A10 - Porazenie pradem elektrycznym.

) Bca
) Oc2

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, kraw gdzie.

A12 — Pochw ycenie przez elementy bedace w ruchu. I

A4-Poparzenie ciata przez iskry, goragce pow ierzchnie, gorgce ptyny.

A1l- Upadek na tym samym poziomie.

0 0,01 002 003 004 005 006 007 0,08
lambda (c,1)

Analiza wykresu A2.1Ab wskazuje ze zagrozenia: A2 — Upadek z wysokosci, A9 — Uderzenie
przez odpryski widry, odpryski rdzy nagaru, A10 — Porazenie pradem elektrycznym, A8 —
uderzenie przez przedmioty oraz A7 — skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie,
majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscig e. Wiercenie otwordéw.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czgstkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi  polegajg m.in. na: stosowaniu bezpiecznych podestow do pracy na



wysokosci A2, stosowaniu ochron osobistych (rekawice, gogle) — A9 i A7, okresowa kontrola
wytacznika réznicowo — pragdowego - A10, zachowanie ostroznosci — A8.

Stosowanie bezpiecznych podestéw ogranicza upadki z wysokosci (fot. ponizej)
L ’

Wykres A2.3.Ac. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnoscib. Prace pod
maszyna, na maszynie, w maszynie wykonywanej w ramach grupy czynnosci
B. Serwis i naprawa maszyn - zadanie 2. Prace warsztatowe

A10 Porazenie pragdem elektrycznym.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, kraw gdzie.

Oc2

A9 - Uderzenie przez wiéry; odpryski rdzy, nagaru.
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A3 - Przygniecenie przez maszyne lub koto. 7

Al - Upadek na tym samym poziomie.

A4 - Poparzenie ciata przez iskry, gorgce pow ierzchnie, gorace pltyny

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06
lambda (c,1)

Analiza wykresu A2.3Ac wskazuje ze zagrozenia: A10 — Porazenie pragdem elektrycznym,
A8 — uderzenie przez przedmioty, A7 — skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie
A2 — Upadek z wysokosci, A9 — Uderzenie przez odpryski widry, odpryski rdzy nagaru, oraz



A3 - Przygniecenie przez maszyne, majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym
czynnoscig b. Prace pod maszyng, na maszynie w maszynie.

Uwaga! Zagroienie przygniecenia przez maszyne — A3, stwarza najwieksze
prawdopodobienstwa ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz duie ( w tym
Smiertelne) — c4.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czgstkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi polegajg m.in. na: stosowaniu ochron osobistych (rekawice, gogle) — A9 i A7,
okresowe] kontroli wytgcznika réznicowo — prgdowego - A10, zachowanie ostroznosci — A8.

Stosowanie podpdr (odpowiedni udzwig) ograniczy zagrozenie przygniecenia pracownika
przez maszyne (fot. ponizej)

- Foto: Henry KOCH/Niemey — ~a
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Wykres A2.4.Ad. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Podnoszenie
i opuszczanie maszyn podporami, podnosnikami, wozkiem widtowym
wykonywanej w ramach grupy czynnosci B. Serwis i naprawa maszyn

- zadanie 2. Prace warsztatowe.

A8 - Uderzenie przez
przedmioty.

Hca
Oc2

Al - Upadek na tym
samym poziomie.

A3 - Przygniecenie przez
maszyne lub koto.

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08
lambda (c,1)




Analiza wykresu A2.4Ad wskazuje ze zagrozenia: A8 — uderzenie przez przedmioty,
Al - Upadek z na tym samym poziomie oraz A3 — Przygniecenie przez maszyne, maja
najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscig a. Podnoszenie i opuszczanie
maszyn podporami, podnos$nikami i wézkiem widtowym.

Uwaga! Zagrozenie przygniecenia przez maszyne stwarza najwieksze prawdopodobienstwa
ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz duze ( w tym Smiertelne) — c4.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozadanymi polegajg m.in. na: zachowanie ostroznosci i stosowaniu obuwia
z utwardzonym podnoskiem — A8, zachowaniu tadu i porzadku na stanowisku pracy,
stosowaniu obuwia z podeszwg antyposlizgowg — Al, stosowaniu podpdr i podnos$nikdw
o odpowiednim udzwigu — A3.

Stosowanie podnosnikéw o odpowiednim udZzwigu ogranicza zagrozenie A3 — przygniecenia
pracownika przez maszyne (fot. ponizej).

Wykres A2.5.Ae. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci c. Wymiana
i uzupeinianie pltynéw eksploatacyjnych w maszynach w ykonywanych
w grupie czynnosci B. Serwis i naprawa maszyn - zadanie 2. Prace warsztatowe.

A2 - Upadek zwysokosci. I

HEca
dc2

A7 - Skaleczenie ciata przez
ostre narzedza, krawedze.

— 7
Al - Upadek na tym samym :

poziomie.

A4 - Poparzenie ciata przez
iskry, gorgce powierzchnie,
gorgce ptyny.

(0] 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08
lambda (c,1)




Analiza wykresu A2.5Ab wskazuje ze zagrozenia: A2 — Upadek z wysokosci, A7 — skaleczenie
ciala przez ostre narzedzia, krawedzie, A1 — Upadek z na tym samym poziomie oraz
A4 - Poparzenie ciata przez ptyny eksploatacyjne majg najwiekszy udziat w ryzyku
catkowitym zwigzanym czynnoscig ¢. Wymiana i uzupetnianie ptynéw eksploatacyjnych w
maszynach.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozagdanymi polegajg m.in. na: stosowaniu bezpiecznych podestéw do pracy na
wysokosci - A2, zachowaniu tadu i porzadku na stanowisku pracy, stosowaniu obuwia
z podeszwg antyposlizgowg — Al, stosowaniu ochron osobistych (rekawice, gogle, fartuchy)
—A4.

Srodki ochrony indywidualnej (rekawice, gogle, fartuch) chronig przed poparzeniami
elektrolitem — A4.




Wykres A2.1.B. Ryzyko czgstkowe dla grupy czynnosci A. Spawanie elektryczne lukowe
elektrodami otulonymi.

b. Spawanie detali.

Bca
Oc2

a. Przenoszenie detali oraz
czyszczenie miejsc spawania.

c. Kontrola, jakosci spawu,
oczyszczenie spoin,
przenoszenie detali.

lambda (c,1)

Analiza wykresu A2.1.B wskazuje ze czynnosci: b. Spawanie detali, a. Przenoszenie detali
oraz c. Kontrola jakosci spawu, oczyszczenie spoin, przenoszenie detali majg najwiekszy
udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym z grupg czynnosci A. Spawanie elektryczne tukowe
elektrodami otulonymi wykonywanych w ramach zadania 2. Prace warsztatowe.

Wwkres A2.1.Ba Ryzyko czastkowe dla zagrozen czynnosci b. Spawanie detali wykonywanej
w ramach grupy A. Spawanie elektryczne tukowe elektrodami otulonymi
-zadanie 2. Prace warsztatowe.

A4 - Poparzenie ciata przez iskry, gorgce pow ierzchnie, gorace plyny.

A6 - Nasw ietlenie oczu przez promieniow anie optyczne: ultrafioletow e i podczerw one

A10 - Porazenie pradem elektrycznym.

Wca
Oc2

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, kraw gdzie.

A5 - Poparzenie ciata przez tuk elektryczny lub plomier spaw alniczy.

A9 - Uderzenie przez wiory; odpryski rdzy, nagaru.

A1- Upadek na tym samym poziomie.

0o 001 002 003 004 005 006 0,07 008 009 01
lambda (c,1)

Analiza wykresu A2.Ba wskazuje Ze zagrozenia: A4 — Poparzenia ciata przez iskry,
A6 — Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne: ultrafioletowe i podczerwone,
A10 - Porazenie pragdem elektrycznym oraz A7 - skaleczenie ciata przez ostre narzedzia,
krawedzie majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscig b. Spawanie
detali.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi polegajg m.in. na: stosowaniu ochron osobistych (rekawice, gogle, fartuchy)
— A4 i A7, stosowaniu masek spawalniczych z odpowiednim filtrem — A6, okresowej kontroli
wytgcznika réznicowo — prgdowego - A10.



Wykres A2.1.Bb. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Przenoszenie detali oraz
czyszczenie miejsc spawania wykonywanejw ramach grupy A. Spawanie
elektryczne tukowe elektrodami otulonymi - zadanie 2. Prace warsztatowe.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, kraw gdzie.

A4 - Poparzenie ciata przez iskry, gorgce pow ierzchnie, gorgce ptyny.

A3 - Przygniecenie przez maszyne lub koto.

|
[
|
[
| Wc4
[

A10 - Porazenie pradem elektrycznym.

A9 - Uderzenie przez w iéry; odpryski rdzy, nagaru. l
A10 - Porazenie pragdem elektrycznym. l J Bc2
A1l - Upadek na tym samym poziomie. l 1]
0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06
lambda (c,1)
Wykres A2.1.Bc. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci c. Kontrola jakosci spawu,
oczyszczenie spion, przenoszenie detali wykonywanej w ramach grupy A. Spawanie
elektryczne tukowe elektrodami otulonymi - zadanie 2. Prace warsztatowe.
A12 — Pochwycenie przezelementy bedgce w ruchu. | | | | | ]
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedze. | | | | | 7
Ad4-Poparzenie ciata przeziskry, gorgce powierzchnie, gorgce ptyny. | | | | ] Wca
| | | Oc2

A9 - Uderzenie przez widry; odpryski rdzy, nagaru. 1]

Al- Upadek na tym samym poziomie.

T

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06
lambda (c,1)

Analiza wykresow A2.1Bb i A2.1Bc wskazuje ze zagrozenia: A8 — Uderzenie przez
przedmioty, A12 — Pochwycenie przez elementy bedace w ruchu, A4 — Poparzenia ciata
przez iskry, A7 — skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie, A10 — Poraienie
pradem elektrycznym oraz A3 — Przygniecenie przez maszyne majg najwiekszy udziat w
ryzyku catkowitym zwigzanym czynnosciami: a. Przenoszenie detali oraz czyszczenie miejsc
spawania oraz c. Kontrola jakosci spawu, oczyszczenie spoin, przenoszenie detali.
Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czgstkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi sg identyczne jak wskazano powyzej oraz pracy przy wytgczonych maszynach
oraz unieruchomionym silniku maszyny — A12.



Wykres A3. Ryzyko catkowite czynnosci wykonywanych w ramach zadania 1. Prace obstugi maszyn rolniczych i ciagnikow.

j. Reczny zatadunek i roztadunek przy czep rolniczy ch. | | | | | 7
h. Usuwanie zakidcen w pracy ciggnika, maszyny towarzy szacej, maszyny samobieznej. | | | | | ]
k. Zatadunek i roztadunek na lawety transportowe ciggnikéw, maszyn rolniczy ch i maszy n samojezdny ch. | | | | 7
g. Zdejmowanie i montaz két. /]
e. Podczepianie lub odpinanie maszy n wspétpracujacy ch z ciggnikami. ] Bc4
| | Oc2
a. Sprawdzanie stanu technicznego ciagnikéw i maszyn. J
i. Mycie ciagnikéw, maszy n rolniczy ch za pomocg my jki ci$nieniowej. | ||
b. Uzupetnianie i wy miana pty néw eksploatacyjny ch w ciagnikach i maszy nach. | 7
d. Wsiadanie i zsiadanie z ciggnika, maszyny samobieznej. ]
f. Jazda ciggnikami, ciggnikami z doczepiany mi maszy nami, maszy nami samojezdny mi po drogach publiczny ch, polnych i
wewnatrzzaktadowy ch.
¢. Uzupelnianie zbiornika ciagnika i maszy n samojezdny ch olejem napedowy m lub benzy na.
] ] ] ] ] ] ]
0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4

lambda (c,1)




Analiza wykresu A3 pozwala wskaza¢ czynnosci od najwiekszego do najmniejszego poziomu

ryzyka catkowitego (c2) w trzech grupach przy zadaniu 1. Prace obstugi maszyn rolniczych

oraz ciggnikow:

I. Czynnos¢ o najwyzszym poziomie ryzyka:

j- Reczny zatadunek i roztadunek przyczep rolniczych.

Il. Grupa czynnosci o Srednim poziomie ryzyka:

h. Usuwanie zaktécen w pracy ciggnika, maszyny towarzyszacej, samojezdnej.

k. Zatadunek i roztadunek na lawety transportowe ciggnikdw, maszyn rolniczych i maszyn
samojezdnych.

g. Zdejmowanie i montaz két w ciggnikach, maszynach towarzyszgcych, samobieznych,
uzupetnianie ci$nienia w kotfach.

e. Podczepianie lub odpinanie do ciggnika maszyny towarzyszacej.

lll. Grupa czynnosci o mniejszym poziomie ryzyka.

a. Sprawdzanie stanu technicznego ciggnika, maszyny towarzyszacej, maszyny samobieznej.

i. Mycie ciggnikéw, maszyn rolniczych za pomocg myijki ci$nieniowej.

b. Uzupetnianie i wymiana ptynéw eksploatacyjnych w ciggnikach i maszynach.

d. Wsiadanie i zsiadanie z ciggnika lub maszyny samobiezne;j.

f. Jazda ciggnikami, ciggnikami z doczepianymi maszynami, maszynami samojezdnymi po
drogach publicznych, polnych i wewnatrzzaktadowych.

d. Wsiadanie i zsiadanie z ciggnika lub maszyny samobiezne;j.

f. Jazda ciggnikami, ciggnikami z doczepianymi maszynami, maszynami samojezdnymi po
drogach publicznych, polnych i wewnatrzzaktadowych.

c. Uzupetnianie i napetnianie zbiornika olejem napedowym.

Naleizy zauwaiyé, Ze przy czynnosci j oraz f prawdopodobienstwo ubytku zdrowia

pracownika nie _mniejsze niz duze (c4 — w tym i Smiertelne) jest najwieksze. Ktére

zagrozenia _majg najwiekszy wptyw na taki poziom ryzyka czgstkowego, omdwione

zostanie przy analizie kazdej z wyzej wymienionej czynnosci.

Wykres A3a. Ryzyko czastkowe czynnosci a. Reczny zatadunek i roztadunek
przyczep rolniczych wykonywanej w ramach zadania 1. Prace obstugi maszyn
rolniczych i ciagnikow.

A2- Upadek z wysokosci.

Bc4

A8 - Uderzenie przez
p dc2

przedmioty.

A13 — Wypadek
komunikacyjny.

Al- Upadek na tym samym
poziomie.

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12 0,14 0,16
lambda (c,1)




Analiza wykresu A3a wskazuje, ze zagrozenia: A2 - Upadek 1z wysokosci,
A8 — Uderzenie przez przedmioty, A13 — Wypadek komunikacyjny oraz Al — Upadek z na
tym samym poziomie majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscia
a. Reczny roztadunek i zatadunek przyczep rolniczych.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozagdanymi polegaja m.in. na: stosowaniu bezpiecznych podestéw do pracy na
wysokosci - A2, zachowaniu szczegdlnej ostroznosci i zwracaniu uwagi na inne pojazdy — A13
i A8, zachowaniu tadu i porzadku na stanowisku pracy, stosowaniu obuwia
z podeszwa antyposlizgowa — Al.

Elementy bezpiecznej drogi wejscia i zejscia z przyczepy oraz bezpiecznych podestow.
AN - e F

Wykres A3b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci h. Usuwanie zaktécen w pracy ciagnika,
maszyny towarzyszgacej, maszyny samobieznej wykonywanej w ramach zadania 1. Prace
obstugi maszyn rolniczych i ciagnikow.

A2- Upadek z wysokosci.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

Bca
Oc2

A3 - Przygniecenie przez maszyne lub koto.

A9 - Uderzenie przez wiory; odpryski rdzy, nagaru.

A1l - Upadek na tym samym poziomie.

A4 - Poparzenie ciata przez iskry, gorgce powierzchnie, gorace ptyny.

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08

lambda (c,1)

Analiza wykresu A3b wskazuje, ze zagrozenia: A2 - Upadek 1z wysokosci,
A8 — Uderzenie przez przedmioty, A7 — Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie
oraz A3 — Przygniecenie przez maszyne maj3 najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym
zwigzanym czynnoscig h. Usuwanie zaktécen w pracy ciggnika, maszyny towarzyszacej,
maszyny samobiezne;.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozadanymi polegaja m.in. na: stosowaniu bezpiecznych podestéw do pracy na



wysokosci - A2, zachowaniu szczegblnej ostroznosci — A8, stosowaniu ochron osobistych
(rekawice ochronne) — A7.

Uwaga! Zagrozenia: A2 — Upadek z wysokosci oraz A3 — Przygniecenie przez maszyne
stwarzajg najwieksze prawdopodobienstwa ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz
duze (w tym Smiertelne) — c4.

Wykres A3c. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci k. Zatladunek i roztadunek na
lawety transportowe ciagnikdw maszyn rolniczych i maszyn samojezdnych.

A2- Upadek z wysokosci. ]

A8 - Uderzenie przez przedmioty. 7 Hc4

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, | | | | | Bc2
krawedzie. | | |

A3 - Przygniecenie przez maszyne lub koto. ]

Al - Upadek na tym samym poziomie.

0 0,01 0,02 003 0,04 005 0,06 0,07 0,08
lambda (c,1)

Analiza wykresu A3c wskazuje, ze zagrozenia: A2 - Upadek 2z wysokosci,
A8 — Uderzenie przez przedmioty, A7 — Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie
oraz A3 - Przygniecenie przez maszyne majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym
zwigzanym czynnoscig k. Zatadunek i roztadunek na lawety transportowe ciggnikow,
maszyn rolniczych i maszyn samojezdnych.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi  polegajg m.in. na: stosowaniu bezpiecznych podestéw do pracy na
wysokosci - A2, zachowaniu szczegblnej ostroznosci — A8, stosowaniu ochron osobistych
(rekawice ochronne) — A7.

Uwaga! Zagrozenia: A2 — Upadek z wysokosci oraz A3 — Przygniecenie przez maszyne
stwarzaja najwieksze prawdopodobienistwa ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz
duze (w tym Smiertelne) — c4.




Wykres A3d. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci g. Zdejmowanie
i montaz két wykonywanej w ramach zadania 1. Prace obstugi maszyn
rolniczych i ciagnikow.

A8 - Uderzenie przez przedmioty. 7
A7 - Skaleczenie ciala przez ostre narzedzia, | | | | |
: J Eca
krawedzie.
| | | Ec2
A9 - Uderzenie przez wiodry; odpryski rdzy, nagaru. | | | /]
A3 - Przygniecenie przez maszyne lub koto. /]
Al - Upadek na tym samym poziomie. ‘

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06
lambda (c,1)

Analiza wykresu A3d wskazuje, ze zagrozenia: A8 - Uderzenie przez przedmioty,
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie, A9 — Uderzenie przez wiory,
odpryski rdzy, nagaru, A3 - Przygniecenie przez maszyne lub koto majg najwiekszy udziat w
ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscig g. Zdejmowanie i montaz két.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozagdanymi polegaja m.in. na: zachowaniu szczegdlnej ostroznosci — A8, stosowaniu
ochron osobistych (rekawice ochronne) — A7, stosowaniu urzadzenia do wymiany kot
Uwaga! Zagrozenie A3 — Przygniecenie przez maszyne lub koto stwarza najwieksze
prawdopodobienstwa ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz _duze (w_tym
Smiertelne) — c4.

Urzadzenie do bezpiecznej wymiany két i opon (

fot. ponizej)




Zagrozenie uderzeniem przedmiotami — A8, mozna ograniczy¢ poprzez zastosowanie weza
ci$nieniowego o dtugosci 1,5 m od zaworu oraz ustawieniem sie z boku kota — nigdy
naprzeciw pompowanego kota (fot. ponizej).

Foto: Henry KOCH/Niemcy

Wykres A3e. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci e. Podczepianie lub
odpinanie maszyn wspoélpracujacych z ciggnikami wykonywanej w ramach
zadania 1. Prace obstugi maszyn rolniczych oraz ciggnikéw.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty. Bca
Oc2

A3 - Przygniecenie przez maszyne lub koto.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A12 — Pochwycenie przez elementy bedace w ruchu.

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06
lambda (c,1)




Analiza wykresu A3e wskazuje, ze zagrozenia: A7 — Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia,
krawedzie, A8 — Uderzenie przez przedmioty, A3 — Przygniecenie przez maszyne lub koto,
Al — Upadek na tym samym poziomie oraz A12 — Pochwycenie przez elementy bedace w
ruchu majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscig e. Podczepianie
lub odpinanie maszyn wspétpracujacych z ciggnikami.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozadanymi polegaja m.in. na: stosowaniu ochron osobistych (rekawice ochronne)
— A7, zachowaniu szczegdlnej ostroznosci — A8, brak pracownika pomiedzy maszyng
a ciggnikiem; sprezyny podtrzymujgce zaczepy przyczep — A3, stosowaniu obuwia z
podeszwg antyposlizgowa; zachowanie tadu i porzadku na stanowisku pracy — Al.

Uwaga! Zagroienie A3 - Przygniecenie przez maszyne stwarza najwieksze
prawdopodobienstwa ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz duie (w tym
Smiertelne) — c4.

Uwaga! Zagrozenie A12 — Pochwycenie przez elementy bedgce w ruchu (gtéwnie WOM)
stwarza najwieksze prawdopodobienistwa ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz
duze (w tym Smiertelne) — c4 w przypadku braku oston.

Prawidtowa, kompletna ostona watka przekazu mocy, posiada taricuszki, ktére po zamocowaniu zapobiegaja
rotacji ostony. Maszyna dodatkowo posiada statg ostone w formie klosza.




Wykres A3f. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci i. Sprawdzanie stanu
technicznego ciggnikéw i maszyn wykonywanej w ramach zadania
1. Prace obstugi maszyn rolniczych oraz ciggnikow.

A2 - Upadek z
wysokosci.

Hc4
Oc2

A7 - Skaleczenie ciata
przez ostre narzedzia,
krawedzie.

Al - Upadek na tym
samym poziomie.

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08
lambda (c,1)

Analiza wykresu A3f wskazuje, ze zagrozenia: A2 — Upadek z wysokosci, A7 — Skaleczenie
ciata przez ostre narzedzia, krawedzie, Al — Upadek na tym samym poziomie oraz
Al12 - Pochwycenie przez elementy bedace w ruchu majg najwiekszy udziat w ryzyku
catkowitym zwigzanym czynnoscig i. Sprawdzanie stanu technicznego ciggnikow i maszyn.
Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozagdanymi polegajg m.in. na: stosowaniu bezpiecznych podestéw z poreczami - A2,
stosowaniu ochron osobistych (rekawice ochronne) — A7, stosowaniu obuwia z podeszwg
antyposlizgowga; zachowanie tadu i porzgdku na stanowisku pracy — Al.

Uwaga! Zagrozenie A2 — Upadek z wysokosci stwarza najwieksze prawdopodobierstwa
ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz duze (w tym smiertelne) — c4.

Wykres A3g. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci i. Mycie ciagnikéw,
maszyn rolniczych za pomoca myjki ciSnieniowej wykon ywanej w ramach
zadania 1. Prace obstugi maszyn rolniczych i ciagnikow.

A9 - Uderzenie przez
wiory; odpryski rdzy,

nagaru. Ec3
Oc2

Al - Upadek na tym
samym poziomie.

A10 - Porazenie pradem
elektrycznym.

o 4

0,02 0,04 0,06 0,08 0,1
lambda (c,1)




Analiza wykresu A3g wskazuje, ze zagrozenia: A8 — Uderzenie przez widry, odpryski rdzy,
nagaru, Al — Upadek na tym samym poziomie oraz A10 — Porazenie prgdem elektrycznym
maja najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscig i. Mycie ciggnikéw
i maszyn rolniczych za pomoca myijki ciSnieniowej.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozadanymi polegajag m.in. na: stosowaniu ochron osobistych (rekawice ochronne)
— A8, stosowaniu obuwia z podeszwg antyposlizgowa; zachowanie tadu i porzadku na
stanowisku pracy — A1, okresowej kontroli wytgcznika réznicowo — prgdowego.

Wykres A3h. Ryzyko czagstkowe zagrozen czynnosci b. Uzupetnianie i wymiana
plynéw eksploatacyjnych w ciagnikach i maszynach wykonywanej w ramach
zadania 1. Prace obstugi maszyn rolniczych i ciagnikow.

A2 - Upadek z wysokosci. l

A7 - Skaleczenie ciata przez

ostre narzedzia, krawedzie. ' Bcs

Oc2

Al - Upadek na tym samym
poziomie.

A4 - Poparzenie ciata przez
iskry, gorgce powierzchnie,
gorgce ptyny.

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08

lambda (c,1)

Analiza wykresu A3h wskazuje, ze zagrozenia: A2 — Upadek z wysokosci, A7 — Skaleczenie
ciata przez ostre narzedzia, krawedzie, A1 — Upadek na tym samym poziomie oraz A4
- Poparzenie ciala przez gorace powierzchnie, ptyny majg najwiekszy udziat w ryzyku
catkowitym zwigzanym czynnoscig b. Uzupetnianie i wymiana ptynéw eksploatacyjnych w
ciggnikach i maszynach.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czgstkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi  polegajg m.in. na: stosowaniu bezpiecznych podestéw do pracy na
wysokosci - A2, stosowaniu ochron osobistych (rekawice ochronne, maski ochronne) — A7,
stosowaniu obuwia z podeszwg antyposlizgowg; zachowanie tadu i porzadku na stanowisku
pracy —Al.

Uwaga! Zagrozenie A2 — Upadek z wysokosci stwarza najwieksze prawdopodobieristwa
ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz duze (w tym Smiertelne) — c4.




Wykres A3i. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci d. Wsiadani i zsiadanie
z ciagnika, maszyny samobieznej wykonywanej w ramach zadania 1. Prace
obstugi maszyn rolniczych i ciagnikéw.

A2 - Upadek z
wysokosci.

Ec4
Oc2

Al- Upadek na tym
samym poziomie.

A7 - Skaleczenie ciata
przez ostre narzedzia,
krawedzie

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08
lambda (c,1)

Analiza wykresu A3i wskazuje, ze zagrozenia: A2 — Upadek z wysokosci, A1 — Upadek na tym
samym poziomie A7 — Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie majg najwiekszy
udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscia d. Wsiadanie i zsiadanie z ciggnika,
maszyny samobieine;j.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czgstkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi  polegajg m.in. na: stosowaniu bezpiecznych podestéw do pracy na
wysokosci - A2, stosowaniu ochron osobistych (rekawice ochronne, maski ochronne) — A7,
stosowaniu obuwia z podeszwg antyposlizgowg; zachowanie tadu i porzadku na stanowisku
pracy — Al, korzystanie z drabinki zamontowanej przez producenta, schodzgc z niej twarzg
do szczebli (przy schodzeniu z ciggnika) - tytem nalezy wychodzi¢ z maszyny. Pamietac¢ nalezy
o tym, by trzymac sie uchwytéw i wysiada¢ przodem do stopni. Zabtocone szczeble drabinki
to przyczyna zagrozenia upadkiem (fot. ponizej ); Usuwanie btota ze stopni to ograniczenie
zagrozenia upadkiem z wysokosci — A2.

Uwaga! Zagroienie A2 — Upadek z wysokosci stwarza najwieksze prawdopodobieristwa
ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz duze (w tym $miertelne) — c4.




Wykres A3j. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci f. Jazda ciagnikami,
ciggnikami z doczepianymi maszynami, maszynami samojezdnymi po
drogach publicznych, polnych i wewnatrzzakladowych wykonywanych

w ramach zadania 1. Prace obstugi maszyn rolniczych

A13 — Wypadek komunikacyjny. 7
A4-Poparzenie ciata przez iskry, gorgce _.I
powierzchnie, gorgce ptyny. Bc4
A12 — Pochwycenie przez elementy bedgce w Bc2
ruchu.
0 0,005 0,01 0,015 0,02 0,025 0,03 0,035 0,04 0,045 0,05
lambda (c,1)
Analiza wykresu A3j wskazuje, ze zagrozenia: Al13 - Wypadek komunikacyjny,

A4 - Poparzenie ciata przez gorace powierzchnie, ptyny oraz A12 — Pochwycenie przez
elementy bedace w ruchu majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym
czynnoscig f. Jazda ciggnikami, ciggnikami z doczepianymi maszynami, maszynami
samojezdnymi po drogach publicznych, polnych i wewnatrzzaktadowych.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi polegajg m.in. na: przestrzeganiu przepiséw ruchu drogowego; stosowanie
ograniczonego zaufania do innych uczestnikéw ruchu drogowego; dostosowanie predkosci
do warunkow aktualnie panujacych drodze — Al13, stosowaniu bezpiecznych podestéw do
pracy na wysokosci - A2, stosowaniu ochron osobistych (rekawice ochronne, okulary
ochronne) — A4, ostony na elementach bedacych w ruchu — A12.



Uwaga! Zagrozenie A13 - Wypadek komunikacyjny stwarza najwieksze
prawdopodobienstwa ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz duze (w tym
$miertelne) — c4.

Wykres A3k. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci c. Uzupelnianie zbiornika
ciagnika i maszyn samojezdnych olejem napedowym lub benzyna
wykonywanych w ramach zadania 1. Prace obstugi maszyn rolniczych
i ciagnikéw.

Bc4
Oc2

Al - Upadek na tym
samym poziomie.

0,005 0,01 0,015 0,02
lambda (c,1)

O 4

Analiza wykresu A3k wskazuje, ze zagrozenie A1 — Upadek na tym samym poziomie ma
najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscig c¢. Uzupetnianie zbiornika
ciggnika i maszyn samojezdnych olejem napedowym lub benzyna.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czgstkowego zwigzanego ze zdarzeniem
niepozgdanym polega m.in. na: stosowaniu obuwia z podeszwg antyposlizgowg; zachowanie
fadu i porzadku na stanowisku pracy — Al.

Wykres A4. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach
zadania 6. Reczne prace polowe

c. Reczny zatadunek
zboza na przyczepe. '
d. Rozktadanie i Eca
sktadanie ekrandw. Oc2

a. Reczny siew i
pielegnacja roslin.

b. Zbiér reczny ktosow
sierpem lub sekatorem.

o A

0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4
lambda (c,1)




Analiza wykresu A4 pozwala wskazac czynnosci od najwiekszego do najmniejszego poziomu
ryzyka catkowitego (c2) w trzech grupach przy zadaniu 6. Reczne prace polowe:

I. Czynnos¢ o najwyzszym poziomie ryzyka:

c. Reczny zatadunek zboza na przyczepe.

Il. Grupa czynnosci o Srednim poziomie ryzyka:

d. Rozktadanie i sktadanie ekranéw.

a. Reczny siew i pielegnacja roslin.

Ill. Grupa czynno$ci o mniejszym poziomie ryzyka.

b. Reczny zbidr ktoséw sierpem lub sekatorem.

Nalezy zauwaiyé, Ze przy czynno$ci ¢ prawdopodobienstwo ubytku zdrowia pracownika
nie mniejsze niz duze (c4 — w tym i Smiertelne) jest najwieksze.

Ktére zagrozenia majg najwiekszy wptyw na okreslony poziom ryzyka czastkowego,
omaoéwione zostanie przy analizie kazdej z wyzej wymienionej czynnosci.

Wykres Ada. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci c. Reczny zatadunek
zboza na przyczepe wykonywanych w ramach zadania
6. Reczne prace polowe.

A2- Upadek z
WysOkosci.
Ec4
A8 - Uderzenie przez Oc2
przedmioty.

A13 — Wypadek
komunikacyjny.

Al- Upadek na tym
samym poziomie.

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12 0,14 0,16
lambda (c,1)

Analiza wykresu Ada wskazuje, ze zagrozenia: A2 — Upadek z wysokosci, A8 — Uderzenie
przez przedmioty, A13 — Wypadek komunikacyjny oraz A1 — Upadek na tym samym
poziomie majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscig c. Reczny
zatadunek zboza na przyczepe.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi polegajg m.in. na: przestrzeganie normatywodw ciezaru tadunku przy
recznych pracach transportowych - A2, zachowaniu szczegdlnej ostroznosci — A8 i Al3,
stosowaniu obuwia z podeszwg antyposlizgowg; zachowanie fadu i porzadku na stanowisku
pracy —Al,

Uwaga! Zagrozenie A2 — Upadek z wysokosci stwarza najwieksze prawdopodobienistwa
ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz duze (w tym smiertelne) — c4.




Wykres Adb. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci
d. Rozkladanie i sktadanie ekranéw wykonywanych w ramach zadania
6. Reczne prace polowe.

A8 - Uderzenie przez
przedmioty.

Ec4
Oc2

A7 - Skaleczenie ciata
przez ostre narzedzia,
krawedzie.

Al - Upadek na tym
samym poziomie.

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12
lambda (c,1)

Analiza wykresu Adb wskazuje, ze zagrozenia: A8 - Uderzenie przez przedmioty,
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie oraz A1 — Upadek na tym samym
poziomie majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscig d. Rozktadanie
i sktadanie ekranéw.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozagdanymi polegaja m.in. na: zachowaniu szczegdlnej ostroznosci — A8, stosowaniu
ochron osobistych (rekawice ochronne) — A7, stosowaniu obuwia z podeszwg
antyposlizgowgy; zachowanie tadu i porzagdku na stanowisku pracy — Al.

Wykres Adc. Ryzyko czagstkowe zagrozen czynnosci a. Reczny siew i
pielegnacja roslin wykonywanych w ramach zadania
6. Reczne prace polowe.

A7 - Skaleczenie ciata ®c4

przez ostre narzedzia, Oc2
krawedzie.

Al - Upadek na tym
samym poziomie.

0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06
lambda (c,1)

o A




Analiza wykresu A4dc wskazuje, ze zagrozenia: A7 — Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia,
krawedzie oraz A1 — Upadek na tym samym poziomie majg najwiekszy udziat w ryzyku
catkowitym zwigzanym czynnoscia a. Reczny siew i pielegnacja roslin.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozadanymi polegajg m.in. na: stosowaniu ochron osobistych (rekawice ochronne,
ubrania robocze) — A7, stosowaniu obuwia z podeszwg antyposlizgowg — Al.

Wykres A4d. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Reczny zbiér
klosow sierpem lub sekatorem wykonywanej w ramach zadania
6. Reczne prace polowe.

A7 - Skaleczenie ciata Hca
przez ostre na_rzed2|a, o c2
krawedzie.

Al - Upadek na tym
samym poziomie.

o 4

0,005 0,01 0,015 0,02
lambda (c,1)

Analiza wykresu A4d wskazuje, ze zagrozenia: A7 — Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia,
krawedzie oraz A1 — Upadek na tym samym poziomie majg najwiekszy udziat w ryzyku
catkowitym zwigzanym czynnoscia b. Reczny zbidr ktosow sierpem lub sekatorem.
Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozagdanymi polegajag m.in. na: stosowaniu ochron osobistych (rekawice ochronne,
ubrania robocze) — A7, stosowaniu obuwia z podeszwg antyposlizgowg — Al.

Wykres A5. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach zadania
7. Prace porzadkowe na terenie Zaktadu.

a. Koszenie trawnikow.

Ec4
Oc2

b. Przycinanie krzewdw.

€. Zamiatanie terenu
zaktadu i odkurzanie
powierzchni
magazynowych.

o 4

0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3
lambda (c,1)




Analiza wykresu A5 pozwala wskazac czynnosci od najwiekszego do najmniejszego poziomu
ryzyka catkowitego (c2) w trzech grupach przy zadaniu 7. Prace porzadkowe na terenie
Zaktadu:

I. Czynnos¢ o najwyzszym poziomie ryzyka:

a. Koszenie trawnikdéw.

Il. Grupa czynnosci o Srednim poziomie ryzyka:

b. Przycinanie trawnikow.

Ill. Grupa czynno$ci o mniejszym poziomie ryzyka.

. Zamiatanie terenu Zaktadu i odkurzanie powierzchni magazynowych.

Nalezy zauwazy¢, ze przy czynnosci b. prawdopodobienstwo ubytku zdrowia pracownika
nie mniejsze niz duze (c4 — w tym i Smiertelne) jest najwieksze.

Ktére zagrozenia majg najwiekszy wptyw na okreslony poziom ryzyka czastkowego,
omaoéwione zostanie przy analizie kazdej z wyzej wymienionej czynnosci.

Wykres A5a. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Koszenie trawnikéw
wykonywanych w ramach zadania 7. Prace porzadkowe na terenie Zaktadu.
A8 - Uderzenie przez przedmioty 1
- | _ | [ [ [ [ [ 1 mca
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie. ]
Oc2
A12 — Pochwycenie przez elementy bedace w ruchu.
Al- Upadek na tym samym poziomie.
A4-Poparzenie ciata przez iskry, gorgce powierzchnie,
gorgce ptyny
0 0,010,020,030,040,050,060,070,080,09 0,1 0,110,12
lambda (c,1)
Analiza wykresu A5a wskazuje, ze zagrozenia: A8 - Uderzenie przez przedmioty,

A7 — Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzi oraz A12 — Upadek na tym samym
poziomie majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscia d. Rozktadanie
i sktadanie ekranow.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozagdanymi polegajg m.in. na: ochrony osobiste (przytbica, rekawice), zachowaniu
szczegoblnej ostroznosci — A8, stosowaniu ochron osobistych (rekawice ochronne, ubrania
robocze) — A7 i A4, ubrania scisle dolegajgce do ciata — 12, stosowaniu obuwia z podeszwa
antyposlizgowa; zachowanie tadu i porzadku na stanowisku pracy — Al.



Wykres A5b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Przycinanie
krzewow wykonywanych w ramach zadania 7. Prace porzadkowe na
terenie Zakfadu.

A2 - Upadek z wysokos$ci. ]
Bc4
A8 - Uderzenie przez przedmioty /] mc2
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia,
krawedzie. y
Al - Upadek na tym samym poziomie. —

0 0,01 0,02 0,03 0,04 005 0,06 0,07 0,08
lambda (c,1)

Analiza wykresu A5b wskazuje, ze zagrozenia: A2 — Upadek z wysokosci, A8 — Uderzenie
przez przedmioty, A1 — Upadek na tym samym poziomie A7 — Skaleczenie ciata przez ostre
narzedzia, krawedzie majg najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscia b.
Przycinanie krzewow.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czgstkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi  polegajg m.in. na: stosowaniu bezpiecznych podestéw do pracy na
wysokosci - A2, stosowaniu ochron osobistych (rekawice ochronne, maski ochronne) — A7,
stosowaniu obuwia z podeszwg antyposlizgowg; zachowanie tadu i porzadku na stanowisku
pracy —Al.

Uwaga! Zagroienie A2 — Upadek z wysokosci stwarza najwieksze prawdopodobieristwa
ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz duze (w tym smiertelne) — c4.

Wykres A5c. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci c. Zamiatanie terenu
Zakladu, odkurzanie powierzchni magazynowych.

W c4
Ec2

Al - Upadek na tym
samym poziomie.

0 0,005 0,01 0,015 0,02
lambda (c,1)

Analiza wykresu A5c wskazuje, ze zagrozenie A1 — Upadek na tym samym poziomie ma
najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnoscia c. Zamiatanie terenu Zaktadu.



Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czgstkowego zwigzanego ze zdarzeniem
niepozgdanym polega m.in. na: stosowaniu obuwia z podeszwg antyposlizgowga; zachowanie
fadu i porzadku na stanowisku pracy — Al.

Wykres 6. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach
zadania 5. Praca w szklarni.

c. Zatadunek i roztadunek dmuchaw. J
| | | Eca

a. Przygotowanie doniczek i skrzynek do wysiewu. /] dc2

d. Wigczanie i wytgczanie dmuchaw do przesuszania
workéw ze zbozem.

e. Prace porzadkowe.

b. Podlewanie i pielegnacja , opryski chemiczne.

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12 0,24 0,16 0,18 0,2

lambda (c,1)

Analiza wykresu A6 pozwala wskaza¢ czynnosci od najwiekszego do najmniejszego poziomu
ryzyka catkowitego (c2) w trzech grupach przy zadaniu 7. Prace porzadkowe na terenie
Zaktadu:

I. Czynnos¢ o najwyiszym poziomie ryzyka:

c. Zatadunek i roztadunek dmuchaw

Il. Grupa czynnosci o Srednim poziomie ryzyka:

a. Przygotowanie doniczek i skrzynek do wysiewu.

lll. Grupa czynnosci o mniejszym poziomie ryzyka.

d. Wtaczanie i wytgczanie dmuchaw do przesuszania workdw ze zbozem.

e. Prace porzadkowe.

b. Podlewanie i pielegnacja, opryski chemiczne.

Ktére zagrozenia majg najwiekszy wplyw na okre$lony poziom ryzyka czastkowego,
omoéwione zostanie przy analizie kazdej z wyzej wymienionej czynnosci.

Wykres A6a. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci c. Zaladunek i
roztadunek dmuchaw wykonywanych w ramach zdania 5. Praca w
szklarni.

A8 - Uderzenie przez
przedmioty.

W c4
Oc2

A7 - Skaleczenie ciata
przez ostre narzedzia,
krawedzie.

Al - Upadek na tym
samym poziomie.

0 0,02 0,04 0,06 0,08 0,1 0,12
lambda (c,1)




Wykres A6b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci
a. Przygotowanie doniczekni skrzynek do wysiewu.

A7 - Skaleczenie ciata
przez ostre narzedzia,
krawedzie.

W ca
Ec2

Al - Upadek na tym
samym poziomie

o

0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06
lambda (c,1)

Wykres A6c. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci d. Wigczanie i
wylaczanie dmuchaw do przesuszania workéw ze zbozem
wykonywanych w ramach zadania 6. Prace w szklarni.

A10 - Porazenie s
rgdem elektrycznym.

pra ryczny Ec2
Al - Upadek na tym
samym poziomie.

0 0,003 0,006 0,009 0,012 0,015 0,018 0,021
lambda (c,1)
Wykres A6d. Ryzyko czagstkowe zagrozen e. Prace porzagdkowe
wykonywanych w ramach zdania 6. Prace w szklarni.
Al - Upadek na tym Eca
samym poziomie. Ec2

A10 - Porazenie
pradem elektrycznym

(e} 0,005 0,01 0,015 0,02
lambda (c,1)




Wykres A6e. Ryzyko czgskowe zagrozen czynnosci
b. Podlewanie i pielegnacja, opryski chemiczne wykonywanych
w ramach zdania 5. Prace w szklarni.

W c4
Oc2

Al - Upadek na tym
samym poziomie.

0 0,005 0,01 0,015 0,02

lambda (c,1)

Analiza wykreséw: A6a, A6b, A6c, A6d i Abe wskazuje, ze zagrozenia: A2 — Upadek
z wysokosci, A8 — Uderzenie przez przedmioty, A1 — Upadek na tym samym poziomie
A7 — Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie, A10 — Porazenie pradem maj3
najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnosciami wykonywanymi w ramach
zadania 5. Prace w szklarni.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi polegajg m.in. na: stosowaniu bezpiecznych podestéw do pracy na
wysokosci - A2, stosowaniu ochron osobistych (rekawice ochronne, maski ochronne) — A7,
okresowa kontrola wytgcznika rdznicowo — prgdowego, stosowaniu obuwia z podeszwg
antyposlizgowa; zachowanie tadu i porzagdku na stanowisku pracy — Al.

Wykres A7. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach zadnia 4.
Prace w hali przerobowej.

b. Czyszczenie zboza za pomocg mini czyszczalni, wialni, stotu | | | | |
grawitacyjnego. | | | | | p
a. Mtécenie zboza za pomocg mtocarenek. i} Bca
| | | mc2
e. Prace porzagdkowe. J
d. Rozwazanie nasion do doswiadczen i wysytek. ]
c. Wazenie nasion wagami. 7
T T T T T T 1
0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06

lambda (c,1)

Analiza wykresu A7 pozwala wskaza¢ czynnosci od najwiekszego do najmniejszego poziomu
ryzyka catkowitego (c2) w dwdch grupach przy zadaniu 7. Prace w hali przerobowej:



I. Czynnos¢ o wyiszym poziomie ryzyka:

b. Czyszczenie zboza za pomocg mini czyszczalni, wialni, stotu grawitacyjnego.

a. Mtécenie zboza za pomocg mtocarenek.

Il. Grupa czynnosci o nizszym poziomie ryzyka:

e. Prace porzadkowe.

d. Rozwazanie nasion do doswiadczen i wysytek.

c. Wazenie nasion wagami.

Ktére zagrozenia majg najwiekszy wptyw na okreslony poziom ryzyka czgstkowego,
omaoéwione zostanie przy analizie kazdej z wyzej wymienionej czynnosci.

Wykres A7a. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci b. Czyszczenie zboza
za pomoca mini czyszczalni, wialni, stotu grawitacyjnego wykonywanych
w ramach zadania 7. Prace w hali przerobowej.

A10 - Porazenie pradem
elektrycznym. Ec4
Oc2

Al- Upadek na tym
samym poziomie.

A12 — Pochwycenie
przez elementy bedace
w ruchu. T T

0 0,005 0,01 0,015 0,02
lambda (c,1)

Wykres A7b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Miécenie zboza
za pomoca mtocarenek wykonywanej w ramach zadania 4. Prace w hali
przerobowej.

A10 - Porazenie
pradem elektrycznym.

Bc4
Oc2

Al- Upadek na tym
samym poziomie.

A12 — Pochwycenie
przez elementy bedgce
w ruchu. T T

0 0,005 0,01 0,015 0,02
lambda (c,1)




Wykres A7c. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci e. Prace
porzadkowe wykonywanych w ramach zdania 4. Prace w hali
przerobowej.

Al - Upadek na tym Wc4
samym poziomie. Oc2
A10 - Porazenie

pradem elektrycznym.
0 0,005 0,01 0,015 0,02
lambda (c,1)
Wykres A7d. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci d. Rozwazanie
nasion do doswiadczen i wysylek wykonywanych w ramach zadania
4. Prace w hali przerobowej.

Al - Upadek_ na tym mca
samym poziomie. B2

A10 - Porazenie
pradem elektrycznym.

0 0,005 0,01 0,015 0,02
lambda (c,1)




Wykres A7e. Ryzko czastkowe zagrozen czynnosci c. Wazenie nasion
wagami wykonywanych w ramach zadania 4. Prace w hali przerobowej.

Al - Upadek na tym
samym poziomie.

Hc4
Oc2

A10 - Porazenie
pradem elektrycznym.

0 0,005 0,01 0,015 0,02
lambda (c,1)

Analiza wykreséw: A7a, A7b, A7c, A7d i A7e wskazuje, ze zagrozenia: A1 — Upadek na tym
samym poziomie, A10 — Porazenie pradem oraz A12 — Pochwycenie przez elementy bedace
w ruchu majag najwiekszy udziat w ryzyku catkowitym zwigzanym czynnosciami
wykonywanymi w ramach zadania 4. Prace w hali przerobowe;j.

Praktyczne sposoby ograniczenia ryzyka czastkowego zwigzanego ze zdarzeniami
niepozgdanymi  polegajg m.in. na: stosowaniu obuwia z podeszwg antyposlizgows;
zachowanie tadu i porzadku na stanowisku pracy — Al, okresowa kontrola wytgcznika
réoznicowo — prgdowego - A10, ostony na elementach bedacych w ruchu oraz ubrania Scisle
przylegajace do ciata — A12.

Olej napedowy jest substancjg niebezpieczng, o dziataniu rakotwérczym. Dlatego tez,
nalezy stosowac rekawiczki jednorazowe, ktore beda chroni¢ skére rak pracownika, przed
wnikaniem weglowodoréw zawartych w oleju napedowego do jego organizmu.

Propozycje poprawy bezpieczenstwa, wynikajace z analizy.

Szkodliwe czynniki biologiczne mogg miec¢ dziatanie zakaine, alergizujgce, toksyczne,
draznigce i rakotwércze. Ochrona przed ewentualnymi chorobami i zagrozeniami
biologicznymi polega m.in. na przestrzegania przez pracownikéw podstawowych zasad
higieny oraz czestemu myciu i dezynfekcji rgk, stosowaniu pétmasek FP2 chronigcych uktad
oddechowy. Maksymalny, chwilowy pomierzony hatas w kabinie traktorzysty ciggnikéw
URSUS C - 360, wynosi 97 dB, w zwigzku z tym traktorzysci muszg stosowaé ochronniki
stuchu o redukcji 12 dB (dobdér ochronnikéw stuchu w pozostatych maszynach i ciggnikach
wynika z instrukcji obstugi).

Wystepuje réwniez zagrozenie wybuchem pytu zbozowego np. z powodu przeskoku
fadunkdéw elektrostatycznych lub iskier ze spawania. Przeciwdziatamy temu zagrozeniu
poprzez przewietrzanie pomieszczen, montowanie wyciggdow pytowych z naturalng lub
wymuszong cyrkulacja.

Zasygnalizowane, powyzsze dziatania, powinny by¢ przedmiotem szczegdtowego instruktazu
podczas szkolen okresowych dla pracownikow zatrudnionych na stanowiskach robotniczych.



Wykres B. Ryzyko czastkowe dla sumy wszystkich zagrozen na stanowisku pracownika produkcji roslinnej

w Stacji Hodowli Roslin

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A2- Upadek z wysokosci.

A1- Upadek na tym samym poziomie.

AT - Skaleczenie ciala przez ostre narzedzia, krawedzie.

A12 — Pochwycenie przez elementy bedgce w ruchu.

A10 - Porazenie pradem elektrycznym.

A9 - Uderzenie przez widry; odpryski rdzy, nagaru.

A3- Przygniecenie przez maszyne lub koto.

A4-Poparzenie ciata przez iskry, gorgce powierzchnie, gorgce plyny.

A15 — Uderzenie kierujacego wozkiem widlowym w przeszkode lub konstrukcje.
A14 — Potracenie przez wozek widlowy.

A13 — Wypadek komunikacyjny.

AB - Naswetlenie oczu przez promieniowanie optyczne: ultrafioletowe i podczerwone

A5-Poparzenie ciata przez tuk elektryczny lub ptomien spawalniczy.

04 05 06 07 08 09

lambda (c,1)

1 11 12 13 14 15 16 1

T

mcd
me2




Analiza wykresu B pozwala wskaza¢ zagrozenia od najwiekszego do najmniejszego poziomu
sumy ryzyka czgstkowego (c2) w trzech grupach na stanowisku pracownika produkcji
ro$linnej w SHR Nagradowice:

l. Zagrozenia o najwyzszym poziomie:

A8 — Uderzenie przez przedmioty.

A2 — Upadek z wysokosci.

Al - Upadek na tym samym poziomie.

Il. Zagrozenia o Srednim poziomie:

A7 — Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A12 — Pochwycenie przez elementy bedgce w ruchu.

A10 — Porazenie pradem elektrycznym.

A9 — Uderzenie przez widry, odpryski rdzy, nagaru.

A3 — Przygniecenie przez maszyne lub koto.

A4 — Poparzenie ciata przez iskry, gorgce powierzchnie, gorgce ptyny.

Ill. Zagrozenia mniejszym poziomie:

A15 — Uderzenie kierujgcego wozkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A14 — Potracenie przez wozek widtowy.

A13 — Wypadek komunikacyjny.

A6 — Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne: ultrafioletowe i podczerwone.

A5 — Poparzenie ciata przez tuk elektryczny lub ptomien spawalniczy.

Nalezy zauwazy¢, ze przy uaktywnieniu sie zagrozen:

A2 — Upadek z wysokosci.

A3 — Przygniecenie przez maszyne lub koto.

Al14 — Potracenie przez wozek widtowy.

A15 — Uderzenie kierujgcego woézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

A5 — Poparzenie ciata przez tuk elektryczny lub ptomien spawalniczy.

A13 — Wypadek komunikacyjny.

prawdopodobienstwo ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz duze (c4 — w tym
i Smiertelne) jest najwieksze.

Praktyczne sposoby ograniczania wyzej wymienionych zagrozen zostaty omoéwione przy
analizie poszczegdlnych czynnosci.

Opracowat:
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